

富民强市 幸福郑州

【市委工作报告解读之四：发展】

晚报记者 孙娟 裴蕾

“

建设郑州都市区,我们最大的担心和忧虑是城市规划、城市设计和城市建设低水平。城市规划和城市设计的水平决定着建设的档次。我们必须以高水平的城市规划设计为指导,借鉴郑东新区的开发建设经验推进新组团建设。要提高规划的整体性和指导性,决不能让新的城市组团成为局部设计的堆积、成为简单的开发企业设计方案的堆积。

做强做优产业是经济转型升级的核心,是推进郑州都市区建设的重中之重。如果明天,郑州有若干个万亿元规模的优势产业,有10个或者20个高新区和经开区,有30个或者50个宇通,不难想像,那会多么令人自豪!这不应该是幻想,这应当成为现实,郑州必须向这个目标努力。

——市委工作报告摘要

”

未来五年,幸福来自发展

构建现代产业体系,加快高新技术产业发展
到2015年,力争实现“三个两千亿、三个一万亿”目标



东风日产汽车生产线。 晚报记者 马健 白韬 图

中原经济区建设已全面展开,郑州都市区建设正加速推进。

建设郑州都市区,事关郑州发展未来,事关省会人民福祉,如何把这一宏伟蓝图变成美好现实呢?昨日的市委工作报告指明了具体方向。

关键词 体制机制

体制机制创新是推动发展的活力源泉。我市将推进国有企业改革和发展,加快战略重组和企业上市步伐,探索建立国有资本预算制度,强化经营业绩考核,确保国有资产保值增值。毫不动摇地支持非公有制经济发展,充分发挥政府资金和政策的导向作用,鼓励和引导民间投资向基础产业、高新技术产业、基础设施、市政公用事业和社会事业拓展。

同时,我市还将深化投融资体制改革,加强政府融资平台建设,充分利用各种公共资源优势,以政府投资激活和带动社会投资。深化产权制度、土地流转、户籍管理等综合配套改革,加快资源要素优化配置和合理流转。

关键词 可持续发展

加强“两型”社会建设,推进可持续发展是科学发展的内在要求。我市将坚持节约发展,完善促进资源节约、综合利用的政策法规及标准体系,严格执行项目节能、节水、节材评估制度,严格实施生态保护工程,严格落实耕地保护制度和集约节约用地制度,积极运用节约、替代、循环利用的先进技术改造传统落后产能。

生产安全、食品安全、药品安全、工程质量、产品质量、节能减排、环境保护,这些是发展中必须牢牢把握的红线、底线、生命线。在这些领域,我市将加强政府监管和社会监督。通过坚持不懈的努力,确保人民群众喝上干净水,吃上放心食品,呼吸到新鲜空气,享受到安全保障。

关键词 优化环境

我市将围绕打造“最佳投资环境、最佳就业创业环境、最佳人居环境、最佳旅游环境”城市,加强服务型政府建设,强化政府的社会管理和公共服务职能,完善联审联批、限时办结、首问负责、首席服务官等制度,提高政务服务质量和效率。

我市将加快推进诚信郑州建设,强化各级党委、政府信用意识,坚持依法依规承诺,坚持有诺必兑,提高公信力。加快滨黄河生态景观带、南水北调生态景观带等生态环境工程和城市水系建设,扎实推进卫生城市、生态园林城市、文明城市等创建活动,把郑州建设成为山水融合、森林环抱、古代文明与现代文明交相辉映的生态城市。

关键词 产业升级

目标:到2015年,力争实现“三个两千亿、三个一万亿”目标,即建成全国重要的汽车生产基地和销售集散地,整车生产能力达100万辆以上,销售收入达2000亿元以上;建成全国重要的电子信息产业基地,销售收入达2000亿元以上;高新技术产业增加值达2000亿元以上;全部工业销售收入突破1万亿元、重点产业集聚区营业收入突破1万亿元、工业累计投入突破1万亿元。形成一批拥有自主知识产权的创新成果,

到2015年科技进步贡献率达60%以上。今后该如何做?

必须着力推进高成长性产业、高成长性区域、高成长性企业优先发展,大力实施工业强市、服务业优先、都市农业提升的产业优化升级战略,坚持要素保障优先、政策扶持优先、项目推进优先,构建现代产业体系。

必须着力做强做优汽车及装备制造、商贸物流、电子信息、文化创意旅游等四大战略支撑产业,培育战略性新兴产业,用先

进适用技术和信息技术改造提升传统优势产业,加快高新技术产业发展。

必须着力做强做优现代服务业,加快区域性现代商贸中心、物流中心、金融中心建设,进一步提高第三产业增加值比重。坚持用工业的、景观的、生态的理念,加快现代高效农业和都市农业发展。加强科技人才队伍建设,完善科技服务平台,健全科技成果转化体系和机制,支持国家和省市重点实验室、技术中心建设,开展重点科技攻关。

关键词 组团发展

今后,我市要按照“两核六城十组团”的格局,坚持规划先行,加快编制实施城乡一体的都市区规划、产业规划和土地利用规划,统筹推进概念性总体规划、区域性修建详规和局部城市设计,努力实现规划全覆盖、城市设计动态全覆盖。

加快郑州新区建设,到2015年建成区面积达到264平方公里,总人口达230万。

加快中心城区保护改造提升,推进大遗址保护和城中村、棚户区改造,推动三环内市场外迁和业态升级,完善提升中心城

区功能。

加快周边卫星城新城建设和城镇融合发展,推进城区五环、沿市域大外环、轨道交通、高速路、快速路建设,形成环状放射的都市区现代交通体系,加速各组团融城步伐。加快宜居城市组团建设,拓宽城市发展空间,打造城市发展的新亮点。加快产业集聚区建设,完善基础设施和公共服务体系,形成产城互动新高地。

加快城郊村合并和新型农村社区建设,稳步推进合村并镇、合村并点。

加快城市公交、污水及垃圾处理等基础设施和公共服务向农村延伸,实现农村公路、公交、广播电视、安全饮水和垃圾集中处理全覆盖,努力实现农村居住环境城市化、就业结构城市化、公共服务城市化、消费方式城市化。强化综合交通通信枢纽体系建设,加快国内大型交通枢纽机场建设,支持和配合“双十字”铁路交通枢纽建设和中原经济区城际轨道交通、高速公路建设,实现航空、铁路、公路枢纽联动发展。

关键词 城市管理

建设再好的城市也必须要有高水平的管理。城市三分在建、七分在管。我们要下大决心改善管理滞后问题,让现代化、科学化、规范化、法制化、精细化、人性化、专业化成为郑州城市管理的特色,决不能再

有随意性的破路施工、决不能再有脏乱差的不断反弹、决不能再有废气和污水肆意排放、决不能再有违法建设肆意存在。

今后,要牢固树立建管并重的城市发展理念,加强城市精细化管理,加大城市长

效管理投入,培育和引进专业化城市管理人才,加强城管、交警等执法保障体系建设,实施全方位、全天候的市容环境卫生保洁管理,加大市政设施和公用设施建设力度,提升城市综合保障能力。